

czára is ragaszkodik állásához s kijelentette, hogy más elemekkel teend kísérletet a kormányalkotáshoz.

A német trónörökös Berlin, nov. 21. A San-Ramónban 19-én kiadott orvosi jelentés szerint a trónörökös torkában az ödematikus daganat már a múlt hét folyamán lényegesen fogyott és e héten teljesen visszafejlődött. A visszafejlődés kiválóképen észrevehető volt abból, hogy november 15-én barna vöröses vastag geny választotta ki, mire a gégefő balfelén lévő új képződmény lelapult és részben meggyedése elmállásnak indult és egyúttal a hangrésnek széttagulása is észleltetett. Ezek után a légzés jelenleg teljesen szabad és a nyelés sem okoz fájdalmakat. A trónörökös egyébként is jó szinben van: étvágya s alvása is igen jó. Mihelyt az időjárás napos és szárazabbá válik a trónörökös a szabadban ismét megfogja kezdeni sétáit.

Sándor czár és Bismarck herceg pénteki hosszú beszélgetéséről egy megbízható berlini lap figyelemre méltó tájékoztatást közöl. E szerint a beszélgetés nem volt politikailag oly jelentéktelen, mint egy officiózus legújabb állította. A czár is, Bismarck is feltárták a véket és őszintén elmondották panaszait. Az orosz uralkodó Németország bolgár politikáját kifogásolta, a német kancellár viszont azon sérelmeket sorolta fel, melyeket Németország orosz részről szenvedett. Egyelőre az értekezletnek nem volt más politikai eredménye mint az, hogy mindkét fél megígérte, hogy a hallottakat komoly megfontolás tárgyává teendő. Megállapodásról, titkos szerződésről tehát ez esetben nem lehet szó. De nagyon valószínű, hogy az értekezlet kedvező hatással lesz az orosz-német viszonyok további alakulására.

A főiskolai imaterem.

(Czészerné lesz-e a helybeli ref. főiskolai imaterem (Oratorium) megnyerésének a tervezet szerinti kiépítése?)

Az eddigi fából készült mennyezet elkorhadván, helyette most vasgerenda szerkezettel téglaboltozat tervezetett: s e munka folyik is; a vasgerenda szerkezet e napokban össze lesz állítva.

Most az a kérdés merülhet fel, minden szempontból helyes lesz-e a vasgerendák vagy sinek közt a téglaboltozat? s nem jobb lenne-e helyette, a vasgerendákra rakandó deszka mennyezet?

E kérdésre a feleletet, a folyó 1887-ik év elején a Felső-Olaszország s részben Franciaország tengerpartjain Genától Nizzán át Cannesig előfordult földrengések adják meg, melyek arra figyelmeztetnek bennünket, hogy az épületek szilárdsága és tartóssága mellett, a 2. és főszempont az építkezéseknél többé nem a tüzmentesség, hanem a földrengés pusztításai elleni biztonság legyen, a tüzmentesség pedig harmadik szempontul csak ezután következzen, azért mert a tüzveszély elől a leg több esetben lehetséges a menekülés, legalább az élet megmentése, de a földrengés veszélye elől, ha az építkezéseknél nem az ez elen való védelmet és biztonságot tekintettük legfőbb és egyedüli feladatunk, nincs menekülés, s igen sok esetben maga az élet sem menthető meg, mint a hogy ez megtörtént a fentebb említett földrengéseknél.

Alkalmazzuk most a fentebbi kérdés megoldását az építés alatt álló imaterem mennyezetére.

A vas sinek közzé rakandó téglaboltozat nem nyújt semmi biztonságot főként nagyobb foku földrengés esetén azért mert semmi földi halandó sem képes bennünket biztosítani arról, hogy vajjon egy bekövetkező

földrengés nem fogja-e a kollégium épületét úgy megrázni, s kivált e mennyezetet, mely a föld színe felett legalább is 18 méter magasságban áll, hogy a vas sinek közzé rakott teklák nem fognak-e ott oly nagy területen a rázkódás miatt összetörni, vagy a vas sinek rázmáiból kisiklani és kihullani?

E veszély bekövetkezése ellenében tehát az lesz a leghelyesebb eljárás és védelem, hogy a téglaboltozat teljes mellőzésevel, a vasgerenda szerkezetre rakassanak 7-8 centimeter vastag, vagy még vastagabb, alul meggyalult igen erős deszkák, s a deszkák szelei egymást mindenütt fedjék, hogy köztök a per alá ne hullhasson, minden második deszka tehát felette lesz 2 szelénél fogva a 2 felől mellette és alatta levő 2 deszkanak, csinosság kedvéért a deszkák be is festet hetnek.

A deszkák végei mindenütt a vassineken találkoznak, 15-20 centimeter hosszúságban fedhetik egymást, mint az ablak redőnyök levelei, vagy egymás közelebe tett 2 sinre is illeszthetnek.

Ha aztán a deszkamennyezet felülről kellő vastagságban kellő gondnyal, hogy sehol rajta hasadást vagy hézag ne maradjon letpasztatnak, úgy az a tűz ellen is teljes biztonságot fog nyújtani.

Hogy földrengés bekövetkezésétől itt Debreczenben mi is tarthatunk, azt eléggé beláthatjuk a nagytemplom boltzatai egy részének az 1834-ik évi földrengés következtében történt megrepedéseiből.

Ha pedig a téglaboltozat a vas sinek közzé most november végén vagy a tél folytán szándékoltatnak beraktatni, az azért nem volna helyeselhető, mert a boltzatokat az építómesterek eddigi tapasztalásai szerint nem a tél hidegének kell kifogyasztani, hanem a tavaszi szeleknél és a nyár melegének kell kifárasztani, másként alig hihető, hogy azok kellő állandósággal és biztossággal bírjanak.

Magános ember építhetnek, a hogy neki tetszik, a hivatalos helyiségeknek, templomoknak sat leghelyesebb és legajánlatosabb a legnagyobb biztosságot tartani szemünk előtt. Debreczen, 1887 nov. 19.

Félegyházi Benjámín
nyugdíjas gym. tanár.

HELYI HIREK

A mi balunk. A farsang előre veti árnyékát, illetőleg fényét. A függetlenségi körbálja jan. hó 21-én, a függetlenségi párt bálja pedig febr. hó 11-én tartatik meg a „Korona” szálloda termeiben. A függetlenségi kör és párt által rendezett bálók Debreczen leglátogatottabb és legvidámabb mulatságai, melyek a farsang fényes koronáit képezik. Az előkészületeket már is megkezdte a rendező-bizottság, melynek ösmert ügyessége és tapintata előre is biztosítja a sikert.

Adófizetők figyelmébe. Az adókövető bizottság által megállapított, III-ik osztályu kereseti adóval újabban megterhelte adófizetők névsora (132 adózó neve) a városháza oszlopán közszemlére van kitéve. Felhívattunk az érdekelteket, hogy tekintsek meg e névsort, s esetleges felszólamlásait 8 nap alatt adják be.

Elfogott tolvaj. Faragó István nevű kocsis gazdájától: Nagy Józseftől ellopott 15 frt készpénzt és egy aranygyűrűt, azután megszökött. A károsult ma reggel tett jelen tést ezen esetről a III-ik ker. rendőrkapitányságnál s rövid idő múlva egy rendőr a népkert mellett elfogta a tolvajt, ki M. Pércs felé akart pályázni. A lopott pénzből még csak 3 frt hiányzott.

Elment Lichtenstein herceghez, kinek bőkezűségét ösmerte s előleg fejében kért tőle egy pár ezer forintot. Még eddig nem szorult adósságra, de már félt, hogy ezt sem kerülheti el.

Önkénytelenül ez a sohaj fakadt föl kebléből: „Az öreg Klausz nagyon jól ösmerte leányát!”

Osszerezzen; szájára ütött, mintha meg akarta volna büntetni önmagát.

— Nem, nem ő a hibás, a környezet, a melyben él; ebből kell menekülnünk, majd utána nézek.

Csak hogy ez nem ment ám oly könnyen, oly művészeknek sem, mint a minő Kupeczky volt.

Kisebb városban nyitni műtermet? Az nem fizeti ki magát.

Rómában még fényűzőbb a világ, nagyobb a romlottság a kisebb rosszat tehát csak tűrnie kell.

Az estélyen Katalin hódolat tárgya volt. Nem győzte Kupeczky hallgatni a nejére halmozott dicséreteket, — magasztalták finom izlését, választékos öltöztét, nagyurias modorát.

És a szegény művészek ez a dicséret valljuk meg, nagyon jól esett. Otthon pedig még alig hajnalolt munkához ült, hogy kite remte a csipkére, a gyöngyökre pazarolt aranyakat. Nagyobb és merészebb vállalatokba bocsátkozott. Gondjai egyre növekedtek, a háztartás növekedett. Fia született s azt hitte hogy neje most már majd csak beleun a mulatságokba s a háziasabb lesz. Szomoruan csalódott.

Katalin mindegyre ünnepeltébbé vált a főri körökben s míg férje vidéken is vállalt megrendelést, ő addig otthon rendezett estélyeket. Már odáig jutott, hogy férje s vében szedett föl kölcsönöket, miket a jó férj sietett

Örvendetes mozgalom indult meg a torna-egyesület körében szervezett önálló osztályában, a mennyiben már eddigelé is többen iratkoztak be működőknek, a kik a testedzés nemes sportját pezsgő jó kedvvel és lankadatlan buzgalommal űzik. Nagyon derék dolog az ilyen s mi csak azt sodáljuk, hogy váro-unk művelt fiatalága még mindig csodálatosan közönyt tanusit e nemes és nagyon életbe vágó üdvös intézmény iránt. melynek partolása pedig nagyon sok tekintetben volna rájuk kedvező és előnyös hatással. A választmány tagjai, élén a buzgó elnökkel Nagy Ferenczel, dicséretes szorgalmatossággal verbuválják a tagokat s valóban, a ki ez életrevaló intézményben nem csak partólólag, de tényleg is részt vesz, önmagának tesz hasznos szolgálatot. — Szerdán és szombaton este 6 órakor a főiskolai torna-teremben jelentkezni lehet felvételre. — Nagyon őszintén ajánljuk az illetők figyelmébe a következő alkalmat.

Új megyei bizottsági tagok. Bősörményben és Egyeken halálozás, illetve lemondás folytán egy-egy megyei választott bizt. tagság megüresedvén, a bősörményi III. alválasztó kerületben 115 szavazattal Kovács András 59 szavazata ellenében Kovács Sándor, Egyeken pedig 31 szavazattal Csák Gyula választották meg.

Színház. Tegnap este kiváló drámai színésznők: Vedress Gyula jutalomjátékául „Az örültek háza a Dijonban” című szennázósn, több helyen idegrázó francia színmű adatot, szép számú közönség előtt. A jutalmazottat most (Eberhard ügyvéd, máskor a vidék legelső id. Riszlere, Fouchambault Bernátja, „Végrehajtó”-ja sat) kiléptekor viharos taps fogadta, s a zenekarból szép babér koszorút, barátai ajándékát, nyújtották fel neki. A nézőtérben bizonyos nyugott hangulat uralkodott, a mit csupán a csekély értékű s csekély műgényű közönséget lelkesíthető darab okozott, — e nyomott hangulat a színpadon is meglátszott. A szereplők — dicséretre legyen mondva — nem igen találtak bele magukat szerepükbe. Vedress, kinek leg-sikerültebb jelenete az volt, midőn a Duffois levelét elégeti, többször kihívták Rónaszeky (Lőrincz) dadogó beszéde, sok derűtséget kel tett. A főbb szerepeket Mándokky (D'Orvillieres ezredes), Halmay (Duffois), Lászyné (Ernesztina), Zilahy (Darbois), Békéssy R. (Emília) játszották. A jutalmazottak az est jövedelméből 100 frt jutott Erkölszi siker — semmi.

Brothers Vilson testvérek, a híres angol torna-művészek és Signorita Adele a spanyol légkirályné, kik Európa valamennyi nagyobb színházaiban óriási hatással mutatják be magukat; sőt több udvar előtt is játszottak, e heten pénteken és szombaton főnek vendégszépelnél színházunkban. A művészek mutatványai valóban meglepőek és így érdekes esteknek nézünk eléje. Mindkét előadás berletfolyamban lesz.

Közvágóhid Debreczenben. A miniszter rendelete folytán egy korábbi városi közgyűlés felhatalozta a tanácsot hogy a közvágóhidat a jövő évi aug. 1-re építse fel. A vágóhid helye közgyűlésileg már régibb idő óta ki van jelölve a dohánygyáron túl fekvő területen. A hivatalos helyszíni szemle f. hó 25-én d. e. 9 órakor fog megtartatni, melyre az érdekeltektől dohánnyári igazgatóság és a katonai parancsnokság is meghívott. A főmérnököt pedig utasította a tanács, hogy az építési programot f. évi decz. 1-re készítse el.

Püspökszentelés. Babics Zsigmond kassai püspök felszentelése, mint Nagy-

váradról jelentik, a püspöki székesegyházban vasárnap ment végbe nagy ünnepélyvel. A püspökszentelésen nagy és díszes közönség jelent meg a székes templomban. Az első pad-sorokban foglaltak helyet Lukács György al-lamtitkár, Dóry Lajos főispán, Lakatos K. és Nesztor I. törvényszéki bírák, dr. Hoványi Ferencz és dr. Hoványi Gyula tanárok Schlauer Nándor urad igazg. s a közelet még számos előkelő képviselője.

Hajdumegyei bál. A tavalyi fényes siker által indittatva. Ráosz Gyula alispán decz hó 2-ik napj. ak. d. u. 4 órájára értekezletet hívott össze a hajdúvármegyei bál ügyében. Az értekezlet a megyei nagy gyűlés-teremben tartatik meg, s a bál a vármegyei nyugdíjalap javára fog rendeztetni.

Kinevezések. A pénzügyminiszter Éltés Ignác számgyakorokot a debreczeni pénzügyigazgatósághoz III-ad osztályu számtiszté nevezte ki. — Boruzs Ferencz irnok az igazságügyminiszter által a debreczeni kir. törvényszékhez segédtélekkönyvezetvé neveztetett ki.

Debreczeni dohánnyárban a munkát jövő hóban fogják megkezdeni és pedig egyelőre csak pipadohányt gyártanak. A pénzügyminiszter az 1888. évi költségvetésben a dohánnyövedék tételénél a debreczeni dohánnyárban a gyártási költségeket az egész évre 150 ezer frtra irányozta elő. A gyár igazgatósága még a múlt hó 25-én átvette a terjedelmes dohánnyári telepet, melynek további felszerelésére a jövő évi állami budget ben 100,000 frt van fölveve.

Kanyaró Székelyhídon — Mint székelyhídi levelezőnk írja, a kanyaró ott még mindig erős mérvben pusztít. Jelenleg mint egy hatvan gyermek fekszik e beteg-ségben. Az alsóvárosi iskolák, valamint az óvoda még mindig zárva.

Az ötödik parancsolat. P. uram egyike azoknak az iparosoknak, a kik leginkább a torkukra keresnek. A napokban, hogy fölfogott, vékony kiskabátja zsebeibe könyökök dugta a kezét és sietett a Szechenyi utcán keresztül, szembe jön vele régi cimborája és komája, a ki melegen volt öltöz-ködvé, ergő nem sietett, hanem csak szép lassan, öregesen lépegetett. — Szervus komám! Hova sietsz? Szólítja meg a siető P-t. Há hogy is csak, munkáért mennek, ha kap-nak. — Hát te hova nem sietsz? — Én meg a boltba megyek, méretek fél mássa sőt, mert a hízó nem eszik hát le kell vágnom. Hát a tied még eszik? P. akasztólag humorral válaszol: „Én megtartom az ötödik parancsolatot! „Ne öl.” S ezzel tova sietett. A sertesés komma fejcsóválva nézett utána s fogai közt mormogta: „Jobb volna, ha ezt a parancsolatot tartaná meg.” — Ne igyál!

Az ártézi kut furásánál pár nap óta gyorsan haladnak lefele. Már 293.06 méternyi mélységet értek el, barnás szürke és kék anyag keverék rétegekben. Ezt megelőzőleg a furó gép egy igen tömör barna agyag rétegen hatolt át. A Zsigmondival kötött szerződésben megállapított mélységből már csak hat méternek furása hiányzik s ha eddig nem találják meg a keresett vízforrást, a mi a jelen réteg minőségéből következtetve alig is reményelhető ily hamar, a városnak újabb szer-ződésre kell lépni a vállalkozóval a kut tovább furására nézve.

Vállalkozók figyelmébe. A magyar kir. államvasutak igazgatósága az 1888-ik évben szükséges épület- és műfákat nyilvános pályázat útján biztosítani óhajtván, a vonatkozó hirdetményt az ajánlati mintával együtt a szállításra hajlandó czégekkel való

ketten jözüen nevetnek a rosszul sikerült rága lon fölött.

— Asszonyom — mondá a szobaleány — Villeneuve marquis ural kikocsizott.

— Hátha mégis van benne valami, — suttogá fogai közt, s aztán fennhangon kérdezé a lánytól: asszonyod nálad hagyta szobája kulcsait?

— Igen, uram, itt vannak, meghagyta, hogy szorgosan őrizzem.

— De talán nekem csak ide adod. — szólt Kupeczky — egy képet kell keresnem, melyet tekeresbe hajtogatva hagytam ott.

Még a cseléd előtt is mentegette magát A szobaleány vonakodás nélkül adta oda a kulcsokat, Kupeczky izgatottan lépett abba a szobába, hol oly boldog órákat töltött el. Most a gyanyu sötét árnyéka ült ott minden tárgyra, a rózsaszínű selyem függöny, az a hófehér párnáktól duzzadó ágymintás gyászfátyallal lett volna behuzva. Az az illatos lég, mely a szobában szétáradt, mintha valami kriptából omlott volna ki. Igen, mert az ő szíve hasznított felbontott kriptához.

Az ajtó bezárva, rohant a varrósztalhoz. Be volt zárva. Egyszerre megállott. Szégyenelte magát! Ő, az egyenes lelkű férfiú ennyire üledt volna! Nem! nem! kiáltá önérzete, ne tedd! Ekkor megint az a sötét gyanyu, mint valami holló, vijogott szívében s a holló vad, vérengző természetével rontott neki az ártatlan íróasztalnak. Feltörté zárját. Kihúzta a baloldali fiókot. . . s íme csakugyan ott voltak Villeneuve levelei. Egyet-kettőt elolvasott. Mindegyike forró szerelemtől áradó-zott, czélzást tett több ízben Kupeczky eret-nekségére hogy miként lehet szeretni egy protestánt, olyan embert, ki nem tud eltar-tani oly nő, mint Katalin.

(Folyt. köv.)

közlés végett az alulirt kamarának megküldötte Midon ennélfogva az ez iránt érdeklődők figyelmét felhívjuk, egyszersmind megjegyezzük, hogy az idevonatkozó hirdetésny és ajánlati minta a kamara hivatalában (hatvan-utca, saját ház) a hivatalos órák alatt megtekinthető. Debreczen 1887. november 22. — A kereskedelmi és iparkamara.

* Kereskedők figyelmébe. A magyar kir. csendőrség 1887—1889 évi vázsonnemű szükségletének biztosítása tárgyában pályázatot hirdetvén, azt azon megjegyzéssel hozzuk az érdeklődők tudomására, hogy az idevonatkozó hirdetésny a kamara hivatalában (hatvan utca, saját ház) a hivatalos órák alatt megtekinthető. — Debreczen 1887 november 22-én. — A kereskedelmi és iparkamara.

* Bortermelők figyelmébe. Trieszt városán 1888. év május havában bor-kiállítás fogván rendezetni, figyelemre méltóan pályázatot hirdetvén, kik e kiállításban netán részt venni óhajtanak, hogy az idevonatkozó szabályzatot a kamara hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetik Debreczen, 1887. nov. 22 A kereskedelmi és iparkamara.

* Ujvasuti megállóhely. Har kány. A m. kir. államvasutak igazgatóságától a következő értesítést vetük: „Miskolcz debreczeni vonalunkon, Tisza-Lucz és Szerencs állomások közt fekvő, eddig csak a személy- és podgyászforgalomra berendezett „Harkány” megállóhely f. év november hó 19-én, mint hasonló állomás, az összes forgalom számára megnyitott.

* Piaczi árak. 1887. november hó 22 én megtartott hetivásárról.

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include Mm Buza, Kétszeres, Rozs, Árpa, Zab, Tengeri uj, Kőles, Zsák Burgonya, Szalonna, Háj.

* Dalestely. Az iparos ifjuság egy-leti dalköre által, e hó 27-én a „Koroná”-ban rendezendő dalestely kiváló népesnek ígérkezik. A dalkör ez alkalommal a már közlött programmon kívül még több új darabot is kedveskedik a közönségnek. Ajánljuk az es tét a dal kedvelő közönség figyelmébe.

* Időjárás. Európában: A depresszió (750—753) az Északi és Fekete tengerek között van s kiterjed a continens nagy részére (758). Az idő változó, esőkel, kevés hóváltozás mellett.

Hazánkban: Nyugatis és délies mér sékelt szelek mellett, az enyhe hőmérséklet k. veset változott. A légnyomás mindenütt nagyobbodott. Az idő általában változó, enyhe esőkkel, melyek itt-ott nagyobb mennyiségben is voltak.

Külátás a jövő időre: Hazánkban: Kevés hóváltozás mellett, változó felhőzetű, részben szeles idő várhatni, helyenkint csapadékkal.

* A legmagasabb udvarnál a krondorfi savanyviz képezi a legkedveltebb asztali italt. Soha ezelőtt ásványviz oly kedvező fogadtatásban nem részesült, mint ez: számos barátait érdekelni fogja, hogy ezen páratlan minőségű savanyviz idei elküldési mennyisége a 3 millió palackot megüti. — Debreczenben főraktár létezik Csanak József urnál.

* Titokz tosan fényes nappal a természet nem engedi, hogy fátyolát letépjük! Így panaszokdók Goethe Faustja, kinek mindent megostromló szelleme az emberi tudásnak még a legmélyebb örvényeibe is leszállt. — Az ember szervezetében a mai orvosi tudomány előtt is még több titokteljes talány van, de van l határozott bizonyosság is, az t. i. hogy az ember általában csak akkor érzi magát jól ha el sorban az emésztése rendben van. Hogy ezt mindenki megszerezze — s f o n t a r t s a, e r r e n e z v e — köztudomás szerint nincs jobb szer, mint a valódi Brandt R gyógyszerész féle svájcei labdac, melyből egy dobozzal 70 kr. minden gyógy szertárat kapható. Megfigyelendő a védője gyen levő teherkeresztben Brandt R. névalírása.

* „Emléklap”. (Foltényiné Sz. Amália színészi működésének 50 éves jubileuma és a szinpadtól elbucszása alkalmából szerkeszté: Zilahy Gyula.)

Foltényiné Szabó Amália veterán színművésznők f. évi decz. hó 1-én tartja szini pályájának 50 éves jubileumát, ugyanekkor bucsuzik el a szinpadtól. Zilahy Gyula, színtársulatunk tagja ezen alkalomra „Emléklap”-ot szerkesztett, mely már elhagyta a sajtót. A csinos kiállítású füzetke, mely a „Debreczeni Ellenőr” nyomdájából került ki, sok érdekes, apró közleményt tartalmaz. — közli a Foltényiné elég hü arczépét is.

Kisebbszámú közleményeket irtak az emléklap számára: Reviczky Gyula, Kelemen Mária, Gáspár Imre, Váradi Antal, Zilahy Gyula, Mátray Lajos, Prielle Cornelia, Molnár László, Szabolcska Mihály, Komlóssy Arthur, Vertesi Arnold, Telegdi László, László, Vedress, Telesky Sándor, Medgyaszay Evelin, Lóvey Klára, Kovács I., Nagy Pal Karczag Vilmos, Vay Dániel, Kovács B. Gyula, Margó Czelia, Lászi Vilmos, Locsarekné Révai Géza, Kosa Barna, gr. Csáky Adorján, Mándokyné, Dr. Kenéz Gyula, Vadon Sándor, Verő György, Mándoky Valentin, Rónaszéky, Rónaszékyne Dóbo, ifj. Boráudné, Laky Imre, Ábrányi Mari,

Mátray József, Tóth László, Kerekes Géza, Szánthó Lajos, Hegedus József, Czeglédi Andor, Kovács József. Az emléklap a jubiláris előadás színlappal végződik. Megjegyezzük még, hogy a Gáspár Imre első versének nem „Amália”, hanem „Ötven év” a czíme. — Az emléklapból — mutatványul — közöljük a következő közleményeket:

* Művészet. A koldustól fel a királyig, Kunyhótól a trón bitoráig. Mindenki része a nagy gépezetnek. Melyet világ folyásának neveznek. A hány rugó van és hajtókerek: Megkapja kiszabott helyét, S álló vagy kalapács, ver vagy vereték: Szükséges és munkára születik. Zug, zakatol az óriási gép S tolmácsa, — szemléltője kép. Áll kit az istenek kegyelme Világi zürzavar felett! Alarcz, eszet, véső s a lant E választottak kedvtelése, A sürgölődés ott alant Neki csak álmok tarka képe. O csak figyel, sir vagy kaczag: Vésőt avagy lantot ragad. Egy istennő a Muzsa vonja, Az emberekre semmi gondja S e látományok ih eti: Szivekbe szórja kincseit. Mi hát, mi más minden művész A fölöség, a fényűzés.

Reviczky Gyula.

* Prielle Cornelia levele Foltényinéhoz Budapest 1887. Október 20-án Szeretett Málíká! Bizony azt jól hallottad, meit én gykori szent barátságunk leghűbbs emlékeivel ohajtom és nyilvánítottam, hogy bucsu előadásodon jelen kívánok lenni. Te pedig kedvesem, a világrt se lépj vissza feltett szándékod az az a „Fenn az ernyő” előadásától, hanem inkább én alkalmazkodom a legeslegegyszerűbb módon a te játekdhoz olyan formán: hogy eljatszom az első f. vonásban a Borsosné kis szerepét. Mert oknélküli lenne egy estét be tölteni előadáshoz, ahol te leszesz ünnepeitünk, bármily, engem illető kis játeket külön ragasztani Debreczen város lelkes közönsége, erteni fogja ebbeli szerény megjelenésemet. Kettőnk között pedig eléggé indokolva lesz, kölcsönös szeretetünk, tiszteletünkben, melyet e pályán példányképpen — soha sem szüntünk meg egymás iránt érezni. Meg abban emlékszel Málíká? mikor hajdanában, tiz szóval, vagy ha pár szóval is segédkeztünk egymásnak, csak azért: hogy mindkettőnk neve a szin lapon legyen, és hogy a minket szerető jó közönség nehogy megrövidítve legyen v a melyikünk elmaradásával. Egyszer — milyen sokszor gondolok reá! — az Isten tudja már mifele darabban volt (be sok szalmát csepel hettünk a tisztességes napi kenyérért) elg az hozzá, hogy egy nő szerep volt benne, mely nekem jutott.

Neked pedig beleszarták szóról szóra ezt a rövidke jelenést „apácskám, apácskám már leölte a két csirkecskét, mit parancsol velem, megspékkeljem, megcsüsem? — és Gyulay, az apád (egy vendégloást játszott) azt felelte: leánykám, leánykám a csirkecskéket süsd meg, de magadat ne spékeld fel máskor ennyi szal laggal, mert nagyon drága — erted? fordulj! mert! — Ilyen fordulj mertet csinálk en neked most azon parányi szerep részvétével, és azon felül áldani fogom a meenyeli gondvi selet mert meghagyta érnünk azt is, hogy szép emlékeink tiszta barátságát a késő korban is bizonyíthatjuk egymásnak.

Teged forrón ölelő barátnéd, ki alig várja a viszontlátás örömet. Cornelia

* Dicsőségéd tetőfokán is hü rabnője a ma gyar színművészetnek! Hosszas szolgásgod lánczát im Tennagad sietsz leradni? Fél százados működésed erre feljogosít — Pihenj jól kiérdemelt babéridon! Komlóssy Arthur, a szinügy egylet elnöke.

* A szinpadtól elbucszhatol, — de a mi szívünkötől soha. Vertesi Arnold.

* Olyan hihetetlenül hangzik az nekem: „Utolsó föllépés” — mikor én ugy érzem, hogy minden föllépésem az — első Margó Czelin.

* Kicsinynek ugy, mint nagyknak vannak szomorú és örömnapij, nekem jutott mind a kettőből; de mikor disz-színésznek választot tak Kolozsvárt és Pesten, nagy volt az én öröömöm. Teleki Sándor.

* A debreczeni nagy művésznő — színházunkhoz mindig híven ragaszkodó a városunkban lenépszerűbb, — vándorpostolnó Thália oltárától örök bucsút vesz. — A nagy vesztésé miatta gyászunkban, azon meggyőződés vigasztal: hogy Foltényinékné buzdító példája szinpadunkon sokáig fog tűnőlkölni. És érde meit után kedvencünk mindig közöttünk és a miénk marad. Vay Dániel

* A két művésznő közt későbbi megállapodás az lett, hogy Prielle Cornelia „Fenn az ernyő” után, a „Pacsirta” kis-igjátékban fog játszani

Hazánk s a külföld.

Érdekes családiekelye. Bécsben egy Gauthier Teréz nevű szegény asz szony, a napokban elment egy bécsi keztyüs hőz és előmutatott neki egy pár ócska téli prémes keztyüt, melyeket át akart huzatni, de különösen kiemelte, hogy a keztyű régi családi emlék, melyet a világrt sem akarna elveszteni. A keztyüs szébtontotta a keztyüt s a régi bőr lefejtése után a prém belső oldalán a bőrön a következő vörösbarna színű felírásra bukkant: „Marquise Adélaide de Sauvigny... „Istenehez és királynéjához Maria Antoinettehez híven... a vérpád előtt 1789” Kiderült, hogy a keztyű Gauthier Adélaide mar kineé volt a ki a fentebbi szavakat tán épp abban a pillanatban írta a keztyűre és pe dig — vérral, mikor a börtönből a vérpadra huzozták.

* Muzsák. Coqueulin estély. Az írók és művészek társasága — Coqueulin tiszteletére — estélyt rendezett vasárnap. Coqueulin fiával a népszínház Rebeka-előadásáról jött fel a körbe hol megjelenése után mindjárt lakomához tle tek Várady Antal mondta az első pohárhoz szöntőt, éltetve Európa szellemi főhatalmát. Coqueulin hosszabban választott valóságos művészetit programot fejte ki és végül Magyar országot éltetve melynek o nagy zene zer zője volt, mint Liszt Ferencz, oly nagy írója van, mint Jokai Mór, oly nagy szinigazgatója, mint Paulay Ede és oly nagy színésznője, mint Blaha Lujza A lakomát rögtönzött hangver seny követte, melyben Odry Lehel Ábrányiné W. Margit, Ligeti Irma és Kordin Mariska működtek közre Majd Coqueulin szavalt el za jos tetszés között szelleme ebbnél-szellemesebb monologokat. Végül táncz volt.

* Balázs Sándor síremléke. A nem rég elhunyt magyar humorista sírját emlékkő vel szándékozik megjelölni az írók és művé szek társasága. A szobormű tervezete már elkészült. A sikerült terv szerint díszes talapzatra pyramis jön s ezen koszoru és költői szimbolumok közt Balázs Sándor neve lesz olvasható — Az írói kör választmánya hozza járult e tervhez s egy előkelő szobrászt már megbízott a kivittel A tava szig elkészül az emlék s akkor ünnepelesen fogják az elhunyt író sírjára fölláítani.

* A m t u d a k a d é m i a I. (nyelv-és széptudományi) osztálya Hunfalvy Pál elnöktele alatt hétfőn délután ülést tartott Az első fe olvasó Baksys Sándor volt, a ki ek kor tartotta székkfoglalóját Liász IL. énekének alexandrinekbe való fordításával. Utána Simonyi Zsigmond. A nyelvújítás történetéhez című értekezését olvasta fel.

Közgazdaság.

Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde nov. 21.) Buza tavaszra 7.36—7.38 — Buza őszre — frt. — Tengeri 1888 jul.—augra — máj. — jun—usra 5.82—5.84 frton. — Zab tavaszra 5.67—5.68 frton. Káposz tarepeze augusztus— szeptemberre — frton. — Sertésvásár. A kőbányai sertéskezesek csarnok távirata. Nov. 21. Az üzlet vált., magy. urasági öreg nehéz 44—45.— frtig magy. uras. fiatal nehéz 45.—45.50— frtig, magy. uraság fiatal közép 45.—45.50 frtig, magy. uras. fiatal könnyű 45.—45.50 frtig, magyar szedet nehéz 43—44.— frtig, magyar szedett közép 42.50—43.50 frtig, magy. szedett könnyű 40.—42.— frtig, romániai bakonyi átmeneti nehéz — frtig, rom. bakonyi átmeneti közép — frtig, romániai bakonyi átmeneti könnyű — frtig, rom. átmeneti eredeti közép — frtig, szerb átmeneti nehéz 42.50.—43.— frtig, szerb. átmeneti közép 42.50—43.— frtig, szerb. átmeneti könnyű. 41.—42.— frt. hízó a vasutról mázsalva — frtig, hízó 1 éves élősulyban 44.—46 frtig hízó két éves élősulyban (makkos) — frtig, öreg makkos sertés élősulyban, 46% levonása — frtig. Az árak hízalt sertéskeznél páronkint 45 kgl. 1%-os levonással métermázsánkint értendők. Romániai és szerbiai sortáséknél, melyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek páronkint 4 forint aranyban vám fejében megértetik.

Sertésleltés szám. Nov. 18-án volt készlet 75.384, — nov. 20-án érkezett 2718 elszállítottat 1954 Maradt készletben nov. 20-án 76,148 drb.

* Apró cseprő. Igaz! Gnédige: kedves jó doktor ur, mit te gyek, hogy a kezem finom és fehér legyen? Doktor: Semmit.

* Vizsgán. Tanár: Ugy látom, hogy a kérdésem za varba hozza őt? Fiatal ember: A kérdés nem, hanem a felelet!

* Főlisterve. A.: Kedves barátom, éppen most jövök a műtárlatból, láttam a képedet. Igazán nagy szerű! Az az eszme, az a színezés, az a ragyogó... B festő (belekiált): Ficzko, te szomjas vagy!

* Udvarias. Mama (evés után): Kérlek Alice, nem játszanál valamit a zongorán?

Alice: Igen szívesen, mama, de attól felek, hogy jó urnak nem lesz kellemes J ó ur (fölebredve): Ó kérem, velem ne törődjenek Majd bemegyek a másik szobába.

* Kivágtamagát. — Ah! kedves barátom. Bocsáss meg, hogy nem gratuláltam még a rendjeledhez. Mondták ugyan, hogy kaptál, de — nem tudtam elhinni.

— Ha én a hit igazságait kezembe vehetném, széthinténém azokat homom földén. Ré szemről többre becsülök egy hívő nemzetet, mint hiteltent. Annak sokkal nagyobb a lelkesedése a szellemi művek körül, sokkal nagyobb a hősi sége, ha nagyjait védelmezni kell.

* Thiers. A barátság legfőbb összehangzata két vagy három — soha sok — léleknek, melyek mintegy szükségessékké váltak egymásnak; melgek ma gukban legfelsőbb hajlamot találtak egymást megerteni, segíteni, nemesen értelmezni s a jóra ösztönözni.

* Pellicio Szilvio. Holnap, csütörtökön, november 24-én, második or adatik: AZ ÉRTÉKVEGŐT BÁRÁNYKA.

Énekes francia b. hózat, 4 felv. Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre

Előnyomtatás.

A legujabb minták, min dentéle himzés és kivar rás munkákhoz. Monogrammok, guirlan dok, czakkok nagyválasz tékban és legnagyobb pon tossággal előnyomattatnak FISCHER JAKAB opticus üzletében.

Női ruhaszövetek,

Flanell, Kasán és mosó vелеzek, ugyszintén Téli kendők nagy választékban, olesó, sza bott árak mellett kaphatók SZABÓ LAJOS FIAI-nál. Debreczen. Rózsater.

száj- és fogbajokat

kezel, valamint odvas fogakat és fogtőveket (tájdalom nélküli érzéketlenítés által) távoít el Dr. TIHANYI SAMUEL rendelő óráiban (reg. 8—9 ig, d. u. 2—4 ig

Eddig felülmulhatlan.

MAAGER W.
ex. kir. valódi, tisztított

CSUKAMAJ-OLAJ
MAAGAR VILMOSTÓL, Bécsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és könnyen emészthetősége miatt gyermekek számára is különösen ajánlva és rendelve — mint legtisztább, legjobb, legtermészetesebb és leghatásosabbnak elismert szer: mell- és tüdőbajokban, görvély, kelés, daganat, hörkűteg, mandula-betegségek, gyengeség ellen. Üvege 1 frt. Kapható a gyári raktárban, Bécs III. ker. Heumarkt 3., valamint

minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben
az osztrák és magyar monarchia területén.

Debreczenben Mihalovits István, Göttl Nándor, és Dr. Rotschnek Emil gyógyszerész uraknál, valamint Rickl J. Zelmós ur fűszerkereskedésében.

KAVÉ, THEA stb.
3 PERCZ ALATT.

A ki legrovidebb, em több mint 3 percnyi idő alatt, a takaréktűzhely mellőzésével, fa és szén nélkül akár kávét, theát, pecsenyét, tojást stb. készíteni, az rendelje meg az általam tervezett minden államban szabadalmazott

„GYORS” szesz-főző készüléket.

7 szabályozható léggel, a legfinomabb kivitelben; minden sztalnak díszre válik, eg úgy czelszerű, mint kényelmes és olcsó, mivel alig egy krajczár áru szesz használatával 9 hüdszára való kávét vagy theát lehet elkészíteni. Igen könnyen és veszély nélkül kezelhető. Bel nélkül! Füst és szag nélkül!

Magánosok, családok, vendéglősök, kávéházak

rés. ére valóban nélkülözhetlen.

1 elegáns gyors-főző-készülék	2 frt 50 kr.
Ugyanaz finom thea-kannával és ezüstözött thea szűrővel	4 frt —
1 salonn gyorsfőző-készülék, elegáns thea-kannával és ezüstözött szű: övel, salonnok és társaságok számára, használati utasítással	5 frt 50 kr.

A készülék olcsóságánál, szépségénél és könnyen kezelhetőségénél fogva, általános közkedveltségnek örvend s avilág minden részébe nagy mennyiségben szállítatik.

Megrendelhető postautánvétellel vagy az összeg előzetes bekládése mellett a **WIENER WAARENHAUS** által

Wien **Carl Zelinka,**
III. Hetzgasse 33.

Iparhatóságilag engedélyezett
ÖNKÉNTES ÁRVERÉS.

Var szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a **Dáné István** urtól átvevő és főtmaradt árucikkeket folyó hó 24-től kezdve árverés utján eladatom.

Piacz-utca 2144. szám alatt.

Teljes tisztelettel

WENGER LAJOS.

Hajduvármegye s Debreczen szab kir. város főispánjától.

653
1887.

Pályázati hirdetmény.

Hajduvármegye f. évi december havi rendes közgyűlésén az árvaszéki elnöki állás fog választás utján betölteni, mely állás évi ezer-négyszáz (1400) forint fizetésből és háromszáz (300) frt lakbérből álló javadalmazással van összekötve.

Felhívtnak az ezen állásra pályázni kívánók, hogy kelőleg felszerelt kérvényeiket hozzám, mint a kijelölő bizottság elnökéhez f. é. decz. ötödik (5) napjának délutáni 6 órájáig anyival inkább benyújtsák, mert később érkező folyamodványok tekintetbe vétetui nem fognak.

Debreczen, 1887. okt. 27.

Gróf Degenfeld József.

Ingatlanok eladása.

Néhai Filotás Ferencz örökösei tulajdonát képező: péterfiai 978 számú ház, mely két nagy utcza lakosztály, pinceszakás, külön pincze helyiség és istállóból áll.

Továbbá a hatvan utcza dűlőben Kovács Sándor tiszti ügyész ur ujosztásu tanya, birtoka mellett egy 6 nyilasnyi ujosztásu tanya, melyen egy jó karban lévő lakóépület két szobával és két külön konyhával, egy három istalós épület, egy nagy tengeri göré, egy félszeres épület és egy bekerített nagy kert van, szabad kézből örök áron eladó, esetleg bérbe kiadó.

Értekezhetni lehet czegled utcza 2150. számú háznál **Bosznay Károlylyal.**

Hirdetmény.

Kabán, (Hajdu megye) 2 garnitura használt, de jó karban lévő 8 lőerejtű gőzcsepplőgép — az egyik **Marschal**, a másik **Clayton & Schutlevorth-féle**, szabadkézből előnyös feltételek mellett eladó.

Venni szándékozók ez iránt akár levélileg, akár személyesen Kabán **Berger** és **Kohn** tulajdonosokkal értekezhetnek.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA
Debreczenben, Főpiacz Sz. Nagy Károly ház.
Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
ét- bor- és árlapokat; díszműveket
arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *
diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számittatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hirlapban legolcsóbban számítva közlések.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

1887

Előzetes
Helyben
Egyes
A lap szélén
don közzétve
utca, 1564.
ház, — a sz
mentve

Előzetes
TELEFON
OSÁTHY K
kereskedés
talban KUTA
nyomdájában

A
Ötsz
gyarország
és az elők
lamennyien
Elme
látható fe
jubileuma
átadják né
feliratát.

Visz
üdvözetet
télyes me
A fe
más fogal
okmány.

A s
kezete v
magasan
váltják fe
A p
mel fogja
üdvöző i
Ninc
pának ez
nemű fel
kusok éke
a papána
okozó lee
Mag
holikus e
történelem
dása voln
hogy Mag
ben külön
kat leköv
Mi
pai tróno
ténelműn
lára köte
maga a j
esetben é
zést haz
Illó
egész ka
rül a ju
gyar kat
zött tegy
ragaszko
Hog
érzelmek
nisége és
meg van
röptű fel
nem egy
pápák a
tek, s ez
az is, h
midőn

A „D
R
— Részlet
Rár
ténik, te
kötetést
léteznie
reslet fig
reclama
adatot ny
vetne s
lebbe, s
s a mási
szültött á
dobb ért
gyává va
a mit m
lam tört
sérhessé
kásosabb
jában.
A
lo n^o—
D—” ko